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інтеграція сучасних технологій та роль педагога як наставника створюють умови для 

гармонійного розвитку особистості. 

Розвиток освітньої системи має бути спрямований на створення умов для самостійного 

мислення, творчості та взаємодії між учасниками навчального процесу. Це дозволить не лише 

ефективно вирішувати сучасні виклики, але й сприятиме формуванню нової генерації 

відповідальних громадян, які зможуть внести свій вклад у розвиток суспільства та підтримку 

високих моральних стандартів. 

Таким чином, освіта є ключовим фактором у формуванні духовно-моральних цінностей 

молоді, яка сприяє не лише інтелектуальному зростанню, а й вихованню високих етичних норм, 

необхідних для стабільного та гармонійного розвитку сучасного суспільства. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА СТИЛІВ ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ 

ВИХОВАТЕЛЯ З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Анотація. У статі здійснено психологічну характеристику стилів педагогічного 

спілкування вихователя з дітьми дошкільного віку. Охарактеризовано традиційні стилі 

педагогічного спілкування. Обґрунтовано вплив педагогічного спілкування на розвиток та 

формування особистості дошкільника. Визначено необхідність використання вихователем 

закладу дошкільної освіти демократичного стилю педагогічного спілкування як важливого 

соціально-психологічного чинника особистісного розвитку дитини дошкільного віку. 

Ключові слова: стиль педагогічного спілкування, вихователь, заклад дошкільної освіти, 

діти дошкільного віку, авторитарний стиль спілкування, демократичний стиль спілкування, 

ліберальний стиль спілкування. 
 

Сьогодні дошкільна освіта переживає низку змін, відбувається її модернізація, що також 

впливає і на встановлення високих вимог до професійної компетентності вихователя закладу 

дошкільної освіти. Це знайшло висвітлення у нормативно-правових документах (Законі України 

«Про дошкільну освіту» [4], «Державній національній програмі «Освіта» Україна ХХІ століття», 

Базовому компоненті дошкільної освіти [1] та ін.). 

Необхідною умовою розвитку здібностей та формування особистості дітей дошкільного 

віку, розкриття їх творчого потенціалу є наявність розвивального освітнього середовища. 

Ефективність організації такого середовища залежить від особистості вихователя, його 

педагогічних здібностей та стилю педагогічного спілкування (О. Кононко, В. Котирло, С. 

Кулачківська та ін.).  

Педагогічне спілкування – це комунікативна взаємодія педагога з дитиною, спрямована на 

її пізнавальний та особистісний розвиток. Відомо, що під стилем педагогічного спілкування 

розуміють індивідуально-типологічні особливості соціально-психологічної взаємодії педагога та 

дітей. Стиль педагогічного спілкування відображає емоційне ставлення педагога до дітей, 

характер міжособистісних стосунків, способи взаємодії з дітьми відповідно до їх вікових та 

https://zakon.rada.gov.ua/
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індивідуальних особливостей. 

У психолого-педагогічній літературі найчастіше виокремлюють три основні стилі 

педагогічного спілкування: авторитарний, демократичний та ліберальний [2; 3]. 

Для авторитарного стилю педагогічного спілкування характерна сувора дисципліна, 

надмірна вимогливість до дітей та контроль. Вихователь здебільшого використовує такі засоби 

взаємодії з дітьми, як наказ, вказівки, зауваження, критичну оцінку. Він виступає насамперед у 

ролі контролера і вважає, що діти мають беззаперечно підпорядковуватися його владі та 

авторитету. Авторитарний вихователь завжди демонструє дитині, хто головний. За такого стилю 

спілкування у вихованців формується почуття незахищеності, страху, тривожності, 

невпевненості. 

Демократичний стиль ґрунтується на глибокій повазі, довірі й позитивному ставленні 

вихователя до дітей. Педагог прагне залучити усіх дітей до активної участі в спільній діяльності. 

Основними засобами взаємодії вихователя з дітьми є заохочення, порада, інформування, 

підтримка, емпатійне розуміння, що розвиває у дітей дошкільного віку упевненість у собі, 

ініціативність. Вони виявляють довіру та прихильне ставлення до вихователя, відчувають радість 

від спілкування та перебування разом з ним. Демократичний стиль передбачає дотримання 

педагогом принципу «дитиноцентризму». Усі конфліктні педагогічні ситуації вирішуються через 

діалогічність спілкування. З усвідомленням відповідальності, підвищенням зацікавленості, 

розвивається здатність дитини самостійно і творчо працювати, що забезпечує успішний результат 

діяльності й закладає надійний фундамент розвитку особистості дитини. 

Ліберальний стиль спілкування вихователя з дітьми ще називають потуральним, оскільки 

у вихователя немає стійкої педагогічної позиції. Вона виявляється у невтручанні, низькому рівні 

вимог до дітей. Для педагогів, які дотримуються ліберального стилю спілкування, характерне 

прагнення уникнути конфліктних ситуацій з оточуючими, зокрема й зі своїми вихованцями. 

Замість чітких інструкцій і порад вони віддають перевагу проханням і вмовлянням дітей. 

Демонструючи свою поступливість перед дитиною, іноді виконують за неї певну частину завдань. 

Свою волю дитина диктує за допомогою крику, плачу, шантажу. Щоб уникнути конфронтації з 

дитиною, вихователь виявляє пасивність і незацікавленість, нечіткість педагогічних суджень, 

через це виховний процес стає некерованим. 

Таким чином, теоретичний аналіз стилів педагогічного спілкування та їх психологічна 

характеристика свідчать, що найбільш оптимальним у взаємодії з дітьми дошкільного віку є 

демократичний стиль педагогічного спілкування. Сучасні заклади дошкільної освіти мають 

розвиватися на демократичних засадах, а вихователі повинні дотримуватися гуманістичних 

цінностей у педагогічній діяльності, пріоритетності підходу до дитини як активного суб’єкта 

освітнього процесу. Це передбачає створення у закладах дошкільної освіти сприятливих 

психолого-педагогічних умов для гармонійного становлення, всебічного розвитку та формування 

особистості дитини дошкільного віку. 
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